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Bei der Poissond 7 handelt’gs sich um eine diskrete Verteilung, die auch als Ver-
teilung der s pisse bekannt ist. In diesem Material lernen die Schilerinnen
und Schiiler di 2 kennen, auf die sie sich verwenden 1355t

i deren nur ein Mittelwert bekannt ist, wie etwa der Untersuchung
dufigkeiten in einem Zeitintervall, kann mit ihrer Hilfe auf die Er-
inlichkeiten geschlossen werden. Zuletzt dient sie zur Beschreibung und
empirisch betrachteten Verteilungen.

ie Schillerinnen und Schiler lernen zundchst anhand durchgerechneter Beispiele die
zelnen Verwendungsarten kennen, ehe sie das Gelernte selbst in einer Reihe von Auf-
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Poisson-Ndherung der Binomialverteilung

In der stochastischen Praxis kommen bei Bernoulli-Experimenten haufig Ereignisse vor,
die sehr selten eintreten, d. h., der Wert fiir den Parameter p der zugrunde liegenden
Bernoulli-Kette ist sehr klein. Man muss also sehr lange Bernoulli-ketten betrachten, um
iiberhaupt verwertbare Ereignisse bzw. einen ,feststellbaren” Erwartungswert p=n
zu erhalten.

Beispiel:

Hiihnereier mit zwel Dottern (=  Zweidottereier”) treten mit der seh

scheinlichkeit p = 0,002 auf.

1. Unter wie vielen Hihnereiern erwartet man ein Zweidotterei?

2. Wie viele Eier muss man mindestens dberprifen, um mi
von mehr als 99 % wenigstens ein Zweidotterei zu fin

3. Mit welcher Wahrscheinlichkeit findet man unter 1
teraier?

Losung:
1. Fir den Erwartungswert gilt: p=n-p %
Daraus erhalt man: n=£=i= 500 w
po 0,00 3
Unter jeweils 500 Eiern erwart i

2. Es gilt: P{mindestens ein Zweidottersi)
1-0,998" = 0,99

0,998" < 0,01
n-ln, 998 <In0, 01 1:In0, 588 (=0 = es Relationszeichen )
ne— t = 250

P{kein Zweidotterei]

n sich bei solchen (seltenen) Ereignissen im Allgemeinen fir Wahrscheinlich-
keiten in der Umgebung des Erwartungswertes p der zugrunde liegenden Binomial-
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G.3.2 ® Die Poissen-Verteilung — Vertailung seltener Ergignisse Swon 2&

Beispiel:
Bei der automatischen Abfiillung eines Arzneimittels betragt die Sicherheit fiir die richti-
ge Stilckzahl in der Packung 99,5 %.
1. Eswerden 200 Packungen abgeflllt. Mit welcher Wahrscheinlichkeit findet man ge-
nau eine mit einer falschen Stickzahl?
2. Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhdlt man bei 2000 Packungen
al mehr als zehn,
bl weniger als sechs,
¢} hichstens dreizehn, aber mehr als sieben mit falscher Flllzahl?
3. Eine andere Maschine verpackt so, dass die Wahrscheinlichkeit dafir
1000 Packungen keine falsch gefiillte feststellt, mehr als 50 % b
Sie die Flllsicherheit dieser Maschine,
Liosung:
Die Zufallsgrofe Z gebe die Anzahl der Packungen mit falsc ht

man
. Bestimmen

1. Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit
200

Bﬂ,s{z:l}:[ ) ]-ﬂ,ﬂﬂ&ﬂ,‘???"’:iﬁ,ﬁ&%

Poissan-Naherung mit p=n-p=200-0,

Bims (Z=1) =P (Z=1)=F,(221)-P(Z=0)=
=0,735T6-0,367T88 =

bl P, iZ<6)=1-P,(Z
o P (T<2213)=PR,(Z=
3. Es muss gelten:
B (Z=0)> 0

Q

p{m=ﬂrﬂﬂﬂﬁ9::-1—p::-ﬂ.‘i'9'?31=??,'?3%

Es ergibt sich die gleiche Fillsicherheit.
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